

## 扩内需 促消费

我省推出离岛免税购物系列促销活动,商家真金白银让利,免税品消费场景多元化

## 免税买洋货 优惠入囊中

■ 本报记者 周晓梦

“我买了2000多元的护肤品,这个价格和国内其他地方的专柜,网上相比已经很优惠了,如果登录‘消费一码通’还可以领100元现金券,太惊喜了。”4月24日上午,四川游客郑女士在海口市日月广场免税店收获了一趟满意的“购物之旅”。

郑女士领到现金券的背后,是中免集团针对海南省“消费一码通”用户推出的专享礼遇——用户只要打开一码通即可领取海南离岛免税100元现金优惠券,不设消费门槛,4店通用。优惠券不仅可在实体店付款时用于抵扣,还可在网上购物

时使用。

连日来,像这样将“优惠折扣”收入囊中的免税购物场景在我省接续上演。

除了“消费一码通”发放无门槛现金券以外,我们此前还推出“助力自贸、免税嗨购”主题促销活动,涵盖众多国际一线品牌,折扣力度大、优惠多。“博鳌免税店有关负责人符玲介绍,该店推出的系列“优惠大礼包”促销活动吸引了不少游客通过线上线下选购免税商品。

据统计,自2月19日起,海南4家免税店陆续恢复营业,截至3月31日,主要业务指标已恢复至去年同期的八成左右。

离岛免税购物的“吸引力”,不仅在于系列促销活动“真金白银”让利,更在于消费形式新颖、消费场景多元。最近,我省积极用好现有政策,推出离岛免税购物系列促销活动,引导免税品经营企业在现有门店增加商品品牌数量,加大网络营销力度。

“3月17日起,中免集团开展‘补购’业务;4月13日,省商务厅推动中免集团开设了三亚南山景区和三亚湾红树林度假世界两个免税体验店,以‘线下展示、线上购物、离岛提货’的模式为旅客提供更优质的购物体验。”4月20日,在“提信心、促消费”暨“消费一码通”上线专场新闻发布会现场,省商务厅一级巡视员姚磊介绍道。

员姚磊介绍道。

据了解,我省推出“消费一码通”线上消费券效应明显,补购平台3月17日上线以来销售额累计达8112万元。

“未来,全岛4家免税店还将结合‘一码通’,与其他代表性企业一道探索更加开放的市场化运行模式,推出更多有吸引力的营销活动,以保障‘一码通’用户的黏性和活跃度。”中免集团(海南)运营总部有限公司总经理刘晓东表示,公司将致力于把“旅游+免税”打造成海南建设国际旅游消费中心的新亮点。

离岛免税购物是海南旅游的“金字招牌”。《海南省旅游业疫后重振计划——振兴旅游业三十条行动措施

(2020-2021年)》明确提出,提高离岛免税购物消费限额,增加免税商品品种,推出离岛免税购物系列促销活动,举办优惠月(季)活动。

对此,省财政厅有关负责人表示,为进一步发挥离岛免税政策对海南旅游的促进作用,我省正积极争取中央支持,在海南自贸港框架下进一步放宽离岛免税政策,包括增加免税经营主体、提高离岛免税购物消费限额、增加免税商品品种等。下一步,待中央出台离岛免税政策调整方案后,省财政厅将以最快速度、最大力度贯彻落实,让消费者第一时间享受到政策“福利”。

(本报海口4月26日讯)

## 海口推出6大优惠旅游消费活动

## 优惠活动内容

- 景区景点“5月5折起”优惠活动
- 发放3000万元乡村旅游消费券
- 海南航空特价航班季活动
- 海南免税优惠月活动
- 对非琼籍非营运7座以下小客车实行减免过路费
- 79家酒店推出“海南人游海南、海南人游海口”促销优惠活动

制图/杨薇

本报海口4月26日讯(记者邓海宁 通讯员黎贞汝)4月26日,海南日报记者从海口市旅游和文化广电体育局获悉,从5月1日起,海口将推出以“五月的海风”为主题的6大优惠系列旅游消费活动,邀请岛内外游客到海口游玩。

据介绍,从5月1日起,海口各主要景区景点、乡村旅游点将推出“5月5折起”优惠活动。其中,海南热带野生动植物园将在线上推出666张“5月5折”优惠门票,观澜湖华谊冯小刚电影公社将推出“5月景区门票5折”优惠,海口火山口公园将推出亲子乐园优惠券。

从5月1日开始,海口将向市民游客发放3000万元乡村旅游消费券,该券可在海口火山口公园咖啡厅、冯塘古村、连理枝渔家乐等海口乡村旅游点使用,消费满100元,即可使用一张消费券进行现金抵扣。市民游客可关注“海口旅游”微信公众号领取。海口日月广场免税店、海口美兰机场免税店同步推出的促销活动也颇具吸引力,1万支口红5折优惠,香化、手表、配饰等商品价格低至5折。

在“五一”假期来临之际,海南航空推出了一系列海口进出港特价机票及学生套票产品,有需求的旅客可通过海航官网等渠道预订。

## 荔枝红了 订单火了

陵水荔枝文化节开幕,首日签约订单超3.2亿元



4月26日,2020年陵水黎族自治县荔枝文化节开幕。图为当地电商企业的负责人(中)在现场参加直播带货活动,线上销售荔枝。 通讯员 胡阳 摄

本报椰林4月26日电(记者梁君芳 特约记者陈思国 通讯员陈冰)4月26日,以“春暖妃子笑 美荔陵水红”为主题的2020年陵水黎族自治县荔枝文化节拉开帷幕,上百位客商来到现场与陵水荔枝种植企业和种植大户寻求合作,同时多家电商企业与种植荔枝的当地脱贫户签订了购销合同。当天现场签约订单金额超3.2亿元,预订荔枝2万吨,其中涉及脱贫户1200多户,订单金额约7000万元。

开幕式现场推介了“陵水荔枝”地理标志品牌,并颁发了“美荔陵水红”奖项。其中,陵水丰润妃子笑高

票获评“美荔陵水红”,最佳网络人气奖由陵水鲁宏“桂花香+妃子笑”和妍霖生态妃子笑获得,老党洋妃子笑、景鹏“白糖罂+妃子笑”、黄德民妃子笑荣获最佳帮扶奖。

当天举办的陵水荔枝线下宣传推广活动吸引了众多市民游客参与,线上直播活动同样精彩纷呈。“晶莹剔透的荔枝,肉质嫩滑,口感极佳,今天在我们直播间围观的亲们,我们将抽出30位幸运儿免单。”活动现场,陵水县县长李锋化身“主播”,携手网红“宝岛阿林”直播带货,李锋一边向网友介绍陵水荔枝的种植优势和产品特点,一边不忘为网友争取福利,

还热情地向网友发出邀约,欢迎大家到陵水旅游。

直播不到半小时,在线观看人数近16万人次,实现销售额超16万元。陵水有关部门推出的抖音话题“海南水果来了”,视频播放次数已超7270万次。同时,该县在万果风会直播平台面向专业渠道商群体推出的同期线上直播活动也很火爆,有超过3000位来自全国各地的专业渠道商在线观看。

据悉,目前陵水荔枝种植面积达2.69万亩,年产量达8亿元。因特殊的区位和气候优势,陵水荔枝成熟较早。每年4月中下旬,陵水的

妃子笑、白糖罂等品种的荔枝陆续上市。

“发挥电商平台优势对接省内外市场,开展直播活动促进线上线下同步销售,拓宽了陵水荔枝的销路。”陵水商务局有关负责人表示,该县还将于4月29日至5月5日举办2020陵水电商旅游消费扶贫节,线上线下联动助力消费扶贫。

陵水县政府相关负责人介绍,举办荔枝文化节旨在通过“线上+线下”和农旅融合的方式,拓宽陵水荔枝销售渠道,增强果农的市场意识和商品意识,促进农业提质增效、农民持续增收。

## 海南省史志馆正式开馆 展示海南革命历史和建设成果

本报海口4月26日讯(记者陈蔚林)在海南解放70周年到来之际,4月26日,海南省史志馆在海口市国兴大道正式开馆。该馆定位为我省爱国主义和革命传统教育的重要基地、省情地情展示的重要窗口、红色旅游的重要景点,将充分发挥史志存史、资政、育人、交流等功能,展示海南革命历史及海南解放特别是建省办经济特区以来的发展成就。

海南省史志馆集收藏、保管、展示、研究、开发利用等功能于一体,于2013年4月开工建设,2018年10月开始布展,从开工建设到正式开馆运营历时7年。

据介绍,海南省史志馆共有地下1个楼层和地上3个楼层。地下1个楼层主要是党史和地方志、地情资料库,库藏面积约700平方米,现有馆藏约6万册;地上3个楼层为展览区,展馆总面积为4631平方米,其中地上一层是地情展区,地上二层、三层是党史展区。此外,该馆还设有临时展厅、贵宾厅、多功能厅、口述史室、观众休息室、阅览室等功能区。

具体而言,海南省史志馆地上一层展厅以“南溟奇甸”为主题,主要从自然海南、历史海南、文化海南、历史名人等4个方面展示海南的自然资源、历史沿革、多元文化、古迹遗存、历史名人等内容。该馆地上二层展厅以“红旗不倒”为主题,设置了大革命的洪流、土地革命风雷、抗日战争烽火、解放战争凯歌等4个部分,着重反映中共琼崖地方党组织、紧紧依靠人民群众,历经土地革命战争、抗日战争和解放战争艰苦卓绝的孤岛奋战,坚持武装斗争23年红旗不倒的光辉篇章。

地上三层展厅以“扬帆奋进”为主题,设置了亲切关怀、社会主义建设的探索、以开放促开发、建省办经济特区、国际旅游岛建设、海南自由贸易试验区和中国特色自由贸易港建设等多个部分,重点展示海南解放后特别是建省办经济特区以来的生动实践、重大成就、宝贵经验,唱响主旋律,弘扬正能量。

## 我省高中学业水平合格性考试报名工作将启动 考试将于8月7日至8日进行

本报海口4月26日讯(记者陈蔚林 特约记者高春燕)4月26日,海南省考试局发布公告,明确我省2020年普通高中学业水平合格性考试网上报名工作将于5月25日至5月29日进行,考试时间为8月7日至8日。

具有本省普通高中学业水平考试学籍的普通高中一、二年级学生及拟参加补考的高二年级学生,均可报名参加本次学业水平合格性考试。考生可登录海南省考试局网站(http://ea.hainan.gov.cn),点击“2020年海南省普通高中学业水平合格性考试报名”通道进入报名。

本次学业水平合格性考试将于8月7日至8日进行,各科目的具体考试时间安排及考试地点见考生本人准考证。

海南省考试局提醒,5月29日17时30分“海南省普通高中学业水平考试服务网站”将自动关闭,考生因逾期不报或误报考试科目等所造成的后果由考生本人自负。参加考试时,考生必须携带本人的身份证及准考证才能进场考试。

## 澄迈桥头地瓜溯源码 正式启用

本报金江4月26日电(记者余小艳 特约记者陈超)4月25日,在澄迈县桥头镇举行的澄迈桥头地瓜溯源码推介会上,桥头地瓜溯源码正式启用,这标志着市面上销售的桥头地瓜将实现可追溯、可溯源。

海南日报记者从推介会上获悉,桥头地瓜将采用“一箱一码”的形式应用溯源码,消费者扫描箱上的二维码,即可查看桥头地瓜的防伪溯源、价格指数、产品介绍、媒体报道、协会介绍等相关信息。其中,防伪溯源信息中包含产品唯一编码、产品名称、产地、保质期、产品等级、产品特点等内容。

澄迈桥头地瓜产销协会会长王文克介绍,多年来,澄迈桥头镇的农业企业和种植户坚持标准化生产地瓜,严格管控地瓜品质。今年疫情期间,在各地农产品销路不畅的情况下,桥头地瓜销量快速增长。自2月6日上市以来,桥头地瓜平均每天销售出7万箱,销量比往年同期多出一倍。

澄迈县桥头镇政府相关负责人表示,今年桥头地瓜种植面积达2.8万亩,预计产值3.9亿元。

## 白沙4个乡镇垃圾收集转运站投入使用

本报牙叉4月26日电(记者曾毓慧)海南日报记者近日从白沙黎族自治县生态环境六大专项整治联合指挥部获悉,自去年以来,位于白沙邦溪、七坊、元门、南开4个乡镇的垃圾收集转运站陆续建成投入使用。4个垃圾收集转运站的投入使用,有力助推了当地农村人居环境整治和乡村垃圾分类试点工作的开展。

据介绍,从去年起,白沙建立了第三方考核机制,通过明察暗访等方式,每月开展两次环境卫生督查,对各乡镇农村人居环境整治工作进行分析考核。为提高环境卫生整治的工作效率,白沙有关部门投入资金,在该县邦溪、七坊、元门、南开4个乡镇建设垃圾收集转运站。4个垃圾收集转运站投入使用以来,共收集转运垃圾8.9万余吨。

## 我省利用科技力量加快沉香产业发展

## 沉香不必“沉”年 日常用品吃“香”

■ 本报记者 王玉洁 通讯员 李莹 刘倩

除了文玩收藏品,沉香还能被开发成哪些产品走进寻常百姓家呢?来到位于海口热科广场的海南热带高科技研究院股份分公司,可以看到这里展着沉香面膜、沉香车载香薰等多种沉香深加工产品。

沉香产品的研发离不开科研人员的努力。“从2012年开始,中国热科院生物所对沉香研发企业进行技术指导,支持他们研发了30多种熏香类和日化类沉香产品。”4月24日,中国热带农业科学院热带生物技术研究所(以下简称中国热科院生物所)副所长、研究员戴好富告诉海南日报记者,依托所里十余年的研发技术,这些产品多由海南椰古芳沉香科技有限公司这一本土企业研发和生产。

沉香产业的发展需要科技支撑。多年来,在省科技厅重大专项的支持下,中国热科院生物所科研人员围绕新品种选育、市场标准规范、沉香产品研发等工作,不断保护和利用沉香这

一海南特色资源,提高沉香结香率及产品附加值,推动沉香产业健康可持续发展。

## 功能性产品走进各大卖场

近年来,在前期药理活性研究的基础上,我省有沉香精油等30多款沉香系列产品问世。“这些功能性产品的出现,填补了沉香市场深加工产品的空缺,推动沉香产业升级。”戴好富说。

从2016年开始,三亚国际免税城开始引入沉香系列产品,联动线上、线下开拓消费市场。“沉香具有文化、医药与收藏价值,广受消费者欢迎,我们也将借助免税城上市逐步培养人们对沉香产品的消费习惯。”三亚国际免税城有关负责人介绍。

海南椰古芳沉香科技有限公司总经理杨锦玲告诉记者,公司生产的系列产品除了在三亚国际免税城销售外,沉香香水、手工皂等产品还走进了海口美兰机场海口航空旅游城,作为“海南礼物”展销。

沉香产品研发,是科研成果转移转化的过程。2007年,戴好富团队的科研成果——“一种沉香香水及其制备方法”获得国家发明专利,如今这项技术得以成功转化。“有了中国热科院生物所核心技术的支撑,海南沉香香水还获得第十九届中国国际高新技术成果交易会的优秀产品奖。”杨锦玲说,从去年开始,他们和中国热科院合作,开发生产沉香精油等新产品。

## 培育良种缩短结香时间

选育优良品种,是沉香产业发展的基础。“海南目前种植了约12.3万亩沉香,沉香从种植、结香、采收到产生收益,大约需要8年到10年时间,这无疑会影响香农的生产积极性。”戴好富介绍,市场上有的沉香作为药材使用,有的作为香料使用,“我们要培育不同的品种,满足市场需求。”

近年来,中国热科院生物所陆续选育出“热科1号沉香”和“热科2号沉香”两个优良品种。“它们易产香、产

量高、品质好,其中‘热科2号沉香’结香时间缩短至3到4年,大约5年就能产生收益。”戴好富说。

今年3月,中国热科院生物所国家中药材产业技术体系海口综合试验站和中国农业科学院深圳农业基因组研究所合作发布了白木香基因组精细图谱,不仅从基因组学角度解释了沉香结香机制和香味基因及树种的进化过程,也为白木香这种沉香的分子育种奠定了基础。

沉香产业化的健康发展,需要更好的结香技术。历经9年研究,中国热科院生物所2014年发明了“沉香整树结香法”,并获得国家发明专利授权,先后老挝、泰国、缅甸、马来西亚、柬埔寨等国推广使用。

“利用逆境胁迫/微生物转化的结香机理,我们把一种结香剂以‘打点滴’的方式注入白木香树中,激活白木香树的关键合成酶,促进沉香物质的形成。”戴好富介绍,此法可让白木香树从上到下整株树结香,结香完成剥离后,可以得到一株完整的树形沉香。(本报海口4月26日讯)